

Бурмистрова Екатерина Ивановна

О начале войны узнали от посыльного, который прибежал в поле, где люди работали и сразу же объявил о мобилизации взрослого мужского населения. Бабы, заголосив, отправились домой, чтобы проводить мужей на фронт (истопить баню, собрать котомку).

С первого дня начала войны забрали на фронт всех военнообязанных мужчин. В селе остались только старики, женщины и дети. Деревенские семьи большие, почти в каждой семье остались по 5-7 детей.

На войну отправились все трудоспособные мужчины. На фронт забрали самых лучших колхозных лошадей. А это была главная рабочая тягловая сила. На лошадях пахали, боронили поля, сеяли и молотили зерно, возили его с полей, возили сено, скошенное в лугах. Село опустело, осиротело. Урожай летом 1941 года выдался богатым. Женщины, старики и подростки трудились на полях с рассвета и до поздней ночи без сна и отдыха. Зерновые культуры жали серпами, складывали в суслоны, возили на оставшихся лошадях на ток, молотили вручную цепями и весь хлеб отправляли на фронт. Весь урожай вывезти не было возможности, он оставался в поле в суслонах до начала зимы.

В лугах заготавливали корм для скота: косами косили траву, сушили, складывали сено в стога. По месяцу не были дома, жили в лугах.

Осенью нужно было сеять озимые. Подростки на лошадях и быках вспахивали поле, боронили, а женщины сеяли рожь и пшеницу, вручную разбрасывая зерна из лукошка. Зимой продолжали молотить хлеб, привозя с поля оставшиеся снопы в лабазы (большие сараи, где молотили хлеб). Урожаи в военные годы были высокие.

Были молодые, поэтому все трудности и тяготы войны переносили, имея твердую веру в победу, приближая ее своим самоотверженным трудом.

В моей семье, где я родилась, было пятеро детей. Отца не стало в 1929 году, он умер, вероятно, от инфаркта; мне, самой младшей было 2 года. Когда началась война, старшим сестрам было 27 лет, 19 лет, 17 лет соответственно, брату 15 лет и мне 13 лет. Мама, старшая сестра, брат и я работали в колхозе. Две средние сестры учились в педучилище. Мы жили очень дружно, поддерживая друг друга.

В 1942 году моя сестра Бурмистрова Мария добровольно ушла на фронт. Служила зенитчицей. С войны вернулась жива и здорова. В 1943 году мой брат Бурмистров Михаил, когда ему исполнилось 18 лет, был призван на фронт. Сначала на него пришла похоронка, но, как оказалось, он получил тяжелое ранение и контузию. После госпиталя был демобилизован, домой вернулся на костылях в 1944 году. Потом был направлен на военный завод в г.Казань, там работал, где и прожил свою жизнь до конца. К счастью, наша семья перенесла войну без потерь.

С началом войны жизнь стала очень трудной. Хлеба не было, т.к. его весь отправляли на фронт. Оставался только картофель, свекла, морковь с собственного огорода. Урожай картофеля на весь год не хватало, поэтому летом ели траву: щавель, дикий лук, лебеду. Сметану, молоко, яйца с личного подворья полностью сдавали государству. Себе оставляли немного молока, с которого сняли сметану.

В колхозе был единственный гусеничный трактор, на нем работал молодой тракторист Афанасий Ленков. В первый же день войны он получил повестку на фронт, куда отправился вместе с трактором. Уходя на фронт, он лихо крутанулся на своем тракторе и сказал: «Разобьем всех фашистов!». Этот случай ярко врезался в мою память. Афанасий Ленков героически погиб в самом начале войны. У него остались жена и двое маленьких сыновей.

В 1941 году я закончила Лекаревскую семилетнюю школу. Мне было только 13 лет, началась война. Я стала работать наравне со взрослыми. На лошади пахала и боронила поле (норма вспашки – 4 га а день), сеяла, жала на лобогрейке, молотила, косила траву. С 16 лет ездила на лошади за ГСМ (горюче-смазочными материалами) в Набережные Челны на пристань. Это приблизительно километров 45. После войны в 19 лет стала работать конюхом. Общий трудовой стаж 44 года.

Были эвакуированы дети с разных оккупированных территорий нашей страны. Их поселили в интернате при школе. С ними была воспитательница.

–

Все дети того времени, и я в том числе, были пионерами, все трудились на благо своей Великой Родины под девизом: «Все для фронта, все для Победы!»

Всех жителей села Лекарево собрали возле правления колхоза и с трибуны представитель райкома КПСС объявил о Победе над фашистской Германией. Все кричали: «Ура!» Родовались, обнимались, пели, плясали, плакали от счастья Победы и горя утраты те, чьи родные остались на полях сражений.

Каждый встречал своего героя в своей семье. Не устраивали никаких вечеринок, т.к. жили очень бедно, на стол поставить было нечего.

В послевоенные годы жили очень трудно. Хлеба для колхозников не было, его продолжали сдавать государству, чтобы кормить городское население. Изредка выдавали немного муки, чтобы можно было добавить ее в похлебку. Первые послевоенные годы жили впроголодь. Все продукты сельского хозяйства (мясо, яйца, молоко, масло, сметану, шерсть) продолжали сдавать государству. Это был сельхозналог, т.е. нужно было сдать определенное количество продуктов. В итоге себе не оставалось ничего, кроме снятого молока.

Как трудилась во время войны, так и продолжала трудиться после нее с раннего утра до позднего вечера без выходных дней. Нужно было восстанавливать народное хозяйство. О дальнейшей учебе не было и речи. Некоторую молодежь отправляли в

город в школы ФЗО (фабрично-заводское обучение) в порядке мобилизации для работы на производстве.

В 1946 году стала работать конюхом. В колхозе было 6 конных дворов, в каждом около сотни лошадей вместе с молодняком. Работали по 2 конюха на каждом дворе. Работа заключалась в том, что надо было кормить и поить лошадей, чистить конюшню, содержать в чистоте лошадей, вычесывать их. Воду приносили из колодца. Сено заготавливали мы сами (косили в лугах). К весне сено заканчивалось, приходилось на корм месить солому с отрубями. Все это выполняли 2 человека. Молодому поколению хочу пожелать, чтобы оно никогда не знало войны, голода, холода. Всем желаю мира, счастья, достатка! Будьте умными, трудолюбивыми, честными, порядочными людьми!

Анкета

1. Бурмистрова Екатерина Ивановна
2. 27.11.1927 г., село Лекарево Елабужского района ТАССР
Место проживания: село Лекарево Елабужского района ТАССР, место работы: колхоз «Власть Советов»
3. Сестра Бурмистрова Мария 1923 г.р. служила в зенитных войсках.
Брат Бурмистров Михаил 1925 г.р. был ранен, контужен. Оба вернулись с фронта.
4. Закончила Лекаревскую семилетнюю школу в 1941 году.
5. У меня 4 дочери, 10 внуков, 12 правнуков.
6. Общий трудовой стаж 44 года. Последнее место работы: техничка магазина Елабужского райпо.
7. Социальный статус: колхозница, рабочая.
Ветеран ВОВ (удостоверение)
Труженик тыла (удостоверение)
Ветеран труда (удостоверение, медаль)
8. Награды:
Медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.»
Медаль «Ветеран труда»
Медаль «50 лет Победы в ВОВ»
Медаль «55 лет Победы в ВОВ»
Медаль «60 лет Победы в ВОВ»
Медаль «65 лет Победы в ВОВ»
Медаль «70 лет Победы в ВОВ»
9. РТ, Елабужский район, село Лекарево, ул Московская,1